

DIRECCION DE REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION IMPRENTA Garcia Lovera, núm. 20

TELÉFONO NÚM. 1248

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

APARTADO NÚM. 30

REDACCION TELEGRAFICA DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

bre el X.º Congreso Internacional de Oleicultura, celebrado recientemente en Aviñón

Caricábamos el propósito de asistencias gozamos de salud y todos a todos los Congresos que caracteres de internacionales que obraron en el extranjero; y éste Aviñón, tan cercano a nuestro y de tan fácil y cómoda concurrencia respecto al viaje, nos lo he saltado, porque pesaron más sobre el ánimo el estado social de nuestro pueblo, Bujalance, y las circunstancias en que se desarrollaba por aquellas fechas la segunda huelga que completaba, con una pequeña interrupción, el mes y medio de absoluto paro en las faenas del campo. Y cuando se tienen familiares de los más íntimos residiendo una cuarentena de días en las fincas, dedicados a custodia y cuidados de los animales, y esto es lo de menos, y en las calles de la ciudad acaecen hechos dolorosísimos, cuya triste recordación margará por mucho tiempo la vida a los que pusimos siempre con nobleza y sin espera de compensaciones la voluntad al servicio del mejoramiento de las luchas sin esperanzas, el camino a seguir es el que quedare cerca del peligro, renunciando a las ventajas de aprender, y al gusto de servir unas crónicas modestísimas a nuestros lectores.

Conocemos perfectamente los campos de olivar y la industria aceitera del departamento francés que consume la Provenza, y estimamos curioso y digno de estudio este último año, sin que merezca interés por ningún concepto, ni las plantas, ni los sistemas de cultivo. Resulta difícilísimo que un oliverero español de cualquier región, encuentre algo que llame su atención ni respecto a labores, ni a esmero en la poda, ni en los demás cuidados que se prodigan a los árboles.

Nos induce a ocuparnos del Congreso de Aviñón una carta cariñosísima que desde Niza nos dirigió el amigo don Pedro de Solís; y con unos comentarios, y transcribiendo trozos de esta carta, haremos el artículo.

Empieza por decirnos el señor Solís que no pensaba asistir, pero que por el gran atractivo que para él tienen los estudios olivereros, no pudo contenerse y decidió marchar a ese Congreso, que debió celebrarse en Aviñón, y que por distintas circunstancias, entre ellas las económicas, ha tenido que efectuarse en Aviñón.

Nuestro amigo ha sacado la impresión de que ni científica, ni técnica, ni aún económicamente, puede considerarse de excepcional importancia el Certamen, aparte de algunas comunicaciones en el sentido de economía social de los italianos, que están muy bien orientados; y de algunos estudios de engrases del aceite de oliva, muy bien hechos por los técnicos, así como igualmente el anuncio de la turbina "Parot" de extracción continua del aceite, que es muy interesante.

Y nos dice textualmente: "que de mezclas ya nadie habla; fué un asunto que definitivamente se resolvió en el sentido de no consentirlas en ningún país. En esto, desde el Congreso de Roma, se ha ganado tanto que ya no hay que tralar de ello. Nuestro rapport de la Asociación de Olivicultores, bueno y abriéndose camino, pues el sentir internacional de todos los productores es la necesidad de aceite puro y natural de oliva, y creo que para el próximo Congreso, que se celebrará en Lisboa, ya estarán de acuerdo todos los olivereros y los representantes del consumidor".

Como el señor Solís es tan bondadoso, nos recuerda en su carta el Congreso de Roma, aquel Congreso donde en medio pliego de papel escribimos nosotros la sentencia de muerte para las mezclas del aceite de oliva con el de semillas en los países productores, y nos dice que de esas mezclas "ya no se habla", repitiéndolo sin duda para halagarnos y para cedernos noblemente la participación que en el triunfo de esa campaña nos corresponde.

Otro extremo de nuestro programa en el gran problema, es la reconquista del gusto de los consumidores con aceites vírgenes puros de oliva, para evitar el intrusismo de los falsificados, y Solís pronostica que para el Certamen de Lisboa todos los factores interesados estarán ya de completo acuerdo. Ese anuncio tiene también para nuestras luchas un solo alentador. Todo se andará... Volvamos a la carta y copiemos:

"La característica del Congreso ha sido como siempre, de dominio de comerciantes sobre productores. Las sesiones, llevadas a galope y con el mal gusto de hablar todas las representaciones extranjeras en francés.

Yo también he echado mi cuarto a espaldas, ocupándome de la política del precio del aceite, previo un estudio de las causas que creo lo fijan, y he tenido la satisfacción de recibir felicitaciones, no sólo de los congresistas, siempre amables y afectuosos, sino también de algunos funcionarios de nota. Le enviaré este estudio desde Sevilla".

"La representación oficial, a cargo de los dignos ingenieros señores Cuervo y Priego, continúa con sus trabajos de clasificación y estudio de variedades, que ha sido la única comunicación oficial. En resumen: los italianos, muy bien preparados para el Congreso; nosotros, si no es por el trabajo de Cánovas, de la Asociación, y el report de la Cooperativa de Jaén, representada por don Ricardo Bajo, no habríamos tenido nada".

"Para el próximo Congreso es indispensable prepararse bien y marchar a Lisboa con buena cantidad de trabajos, de resúmenes de experiencias y estudios, pues no debemos de ninguna forma dejar de acreditar que siendo los más productores, somos también los que más saben del aceite".

"La muerte de la oleicultura de Provenza por el aceite refinado, es un hecho, y por unas horas de conversación, las observaciones hechas sobre esto, presagian que tal muerte pudiera ser precursora de lo que ocurriría en las zonas españolas que producen los mejores aceites, si no se saliese al paso para contener el enemigo. Cambiar de cultivo es muy de sentir, y si no lo pueden cambiar..."

"Una conferencia médica, resumen de los informes de una docena de médicos franceses, ha sido muy interesante y digna de estudio".

"Es decir, para terminar, que aún cuando no a la altura de otros Congresos, por la participación de su anuncio, tiene éste el consuelo de que las cosas todas de que siempre hemos hablado, ya van siendo aceptadas universalmente..."

Sentiríamos que nuestro buen amigo, el señor Solís, se molestase en su extraordinaria modestia, por haber sacado a la luz pública ciertas manifestaciones de su carta, referentes a su labor en el Congreso, pero no hemos podido sustraernos a la publicación de estos datos tan interesantes, como todos los suyos en esta materia.

Antonio Zurita

DOCTOR AGER Piel, sífilis y vías urinarias SEVILLA, 9. CORDOBA

ATENEO MEDICO DE CORDOBA

Se ha celebrado la anunciada conferencia a cargo del doctor Aguado Escribano sobre el tema "Influencia de la alimentación en la patología digestiva".

Inició su disertación el conferenciante, con el estudio de los distintos regímenes alimenticios, empezando por el de los hombres primitivos y siguiendo la escala ascendente hasta llegar a la cocina científica actual que estima perjudicial a la salud.

Hizo un detenido y completo examen comparativo de la alimentación en las diferentes regiones y de su marcada influencia sobre el aparato digestivo.

Se extendió en atinadas consideraciones de índole social; trató de las enfermedades ocasionadas por las trasgresiones del régimen alimenticio natural y terminó atribuyendo a la avitaminosis la aparición de la úlcera gástrica y duodenal.

GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil, don Eduardo Valera Valverde, no asistió ayer a su despacho oficial, pues pasó el día en Cerro Muriano.

Al anochecer regresó a Córdoba. Tranquilidad

El delegado social don Gabriel Delgado manifestó ayer a los periodistas que en toda la provincia reinaba tranquilidad completa.

Añadió que sólo en Almodóvar del Río continuaba la huelga.

TRIBUNALES

Sentencias La Sala primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa por hurto, seguida en el juzgado de la Izquierda de Córdoba, contra Luis Orbanjea, condenándole a cuatro meses de arresto mayor.

La misma Sala ha fallado la causa por estafa instruida en el juzgado de Montilla, contra José Flores Jiménez, imponiéndole la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

La misma Sala ha fallado la causa por disparo y lesiones, procedente del juzgado de la Izquierda de Córdoba absolviendo libremente al procesado Gabriel Martín Bonilla.

La Sala segunda ha dictado sentencia en la causa por allanamiento de morada, seguida en el juzgado de Posadas, contra Antonio Otero Expósito, imponiéndole la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y cincuenta pesetas de indemnización.

La misma Sala ha fallado la causa por infanticidio, instruida en el juzgado de Fuente Obejuna, contra María Prado Muñoz y Juana Gutiérrez Jiménez, absolviendo libremente a la primera y condenando a la segunda a dos meses y un día de arresto mayor y 150 pesetas de indemnización.

ACTO FUNEBRE

Ayer, a las tres y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos, se celebraron solemnes funerales en sufragio del alma del rico hacendado don Francisco Riobó Susbielas.

En el presbiterio habíase levantado un severo túmulo que ostentaba centenares de luces y asimismo hallábase profusamente iluminados todos los altares del templo.

Ofició en la ceremonia una numerosa capilla vocal y una lucida orquesta, siendo interpretadas las lecciones del oficio de difuntos del maestro Gómez Navarro por el tenor don Rafael Luque y el bajo don Rafael Rodríguez.

Asistió al acto numerosísimo duelo, en el que estaban representadas todas las clases de la sociedad.

Ocuparon la presidencia el director espiritual del finado R. P. Francisco García Alonso, sacerdote jesuita; el rector de la citada parroquia don Antonio Redondo; el arcipreste de Montilla don Luis Fernández Casado; el alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos; el presidente de la Audiencia don Antonio Escribano Codina; el presidente accidental de la Cámara Agrícola don Francisco Salinas Dieguez; don Antonio Carbonell Trillo Figueroa; don Francisco Amián Gómez; don Antonio Ortiz Molina; don Pedro López Alvear; don Rafael Guerra Bejarano; don Antonio Losada y en representación de la familia doliente don José Riobó Susbielas; don José Valderrama Riobó; don Amador Riobó Cuesta; el general don Santiago Valderrama; don Manuel Puig Lozano; don Rafael Vega; don Pedro Sánchez Ruiz; don José Sanz Noguera; don Juan Luis Cano; don José María Alvear Abaurrea; don Fernando Cadenas y don Ricardo López Suárez Varela.

Terminados los funerales, el cortejo, precedido del clero y seguido de larga fila de automóviles, marchó a la casa mortuoria para recoger el cadáver que se hallaba depositado en una arca de caoba con aplicaciones de plata.

Deudos y amigos lo sacaron de la capilla ardiente, colocándolo en un carroza. La comitiva siguió su marcha al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde, después de los últimos rezos de la Iglesia, recibieron cristiana sepultura los inanimados restos de don Francisco Riobó Susbielas. Reiteramos el pésame muy sentido a su distinguida familia.

Impresiones de un viaje En las regiones boreales

LA BAHIA DEL REY

Como de muchas otras cosas de nuestro viaje a Islandia y a las regiones boreales, también de Spitzberg teníamos, una representación falsa. Nos figurábamos que íbamos a viajar a través de una región en la que los colores más claros dibujarían junto a los más oscuros un cuadro monótono y sin tonalidades. En nuestros cálculos no figuraba el sol.

Cuando llegamos a la costa occidental de Spitzberg, a la Bahía del Rey, giraban nubes blancas, grises y negras alrededor de las cumbres. Un fuerte viento impulsaba los nubarrones, desgarrándolos y abriendo en ellos surcos a través de los cuales, el sol, aún invisible, dibujaba con sus rayos, sobre las cumbres de los montes, policromos cuadros.

Trancurriría una media hora aún, antes de que el paisaje se presentara en todo su esplendor. Las cimas escarpadas, los ventisqueros y el fiord, que penetraba en la tierra en forma de una profunda escotadura oval, producían por su variedad de formas y colores una impresión subyugante.

Hay que figurarse los Alpes sumergidos a dos mil metros de profundidad en las aguas del mar dejando emerger únicamente sobre la superficie las cimas abruptas de sus montes; hay que figurarse picos montañosos cortados en formas fantásticas, multiplicándose en todas direcciones; hay que figurarse la sucesión infinita de ventisqueros gigantes, para tener una leve idea del cuadro que presenta la Bahía del Rey y toda la costa occidental de Spitzberg.

El paisaje adquiere su augusta grandeza por la relativa ausencia de tierras bajas, por la sucesión, continuada de picos rocosos, por el apiñamiento de gigantescas imágenes alpinas, por la escasa vegetación, a causa del cruento clima invernal y por la majestuosa soledad del paisaje en el que, en contraste con el cielo, el Mar Ártico, aparece como una inmóvil y veridosa superficie.

Sin la colaboración del sol, que dibuja allí figuras multicolores, no hubiera conducido el "Resolute" hacia un cuadro que nos hubiera producido una impresión desoladora y oprimente. Pero los rayos del sol matizan de tintes claros el azulaje y amarillento cesped del diminuto musgo que florece sobre la estrecha banda de la costa, coloreada de tonos variados las masas rocosas, ilumina con todos los matices, desde el azul hasta el verde, los campos lejanos cubiertos de nieve, se desliza sobre los grotescos y azulados bloques de nieve que flotan en las aguas del fiord y despliega todos los colores del arco iris por encima del ventisquero que, en amplitud majestuosa, se yergue en el horizonte; que se bifurca luego, y que formando una escarpada y agrietada muralla de hielo de catorce centímetros, va a despeñarse en el fondo del mar.

Ese ventisquero es el centro del paisaje. Descansa en el pliegue más profundo de la bahía y hacia ambos lados parece desprenderse de él la procesión de montañas que entorpecen el fiord. El silencio es interrumpido por el chillido de los pájaros polares que hacen sus nidos en las islas de la costa, de tiempo en tiempo, a distancias irregulares, por el retumbar de los témpanos de hielo que se desprenden bruscamente y por el resonar de las cascadas y fuentes de agua y hielo que se precipitan desde grandes alturas. Este mundo de rocas, ventisqueros y agua parece de edad infinita, pero se descubre en cada lugar la lenta evolución de las formas que se han ido forjando a través de milenios para alcanzar la majestuosa y deforme grandeza que hoy tanto nos impresiona.

El invierno hiela las aguas, arroja nuevos trozos de hielo que hacen crecer la roca, hacen saltar las piedras y los peñascos. El cálido sol del breve verano continúa la obra, las rocas se agrietan, las masas de nieve de las pendientes se deshuelan y se lanzan, arrastrando las piedras sobre el ventisquero, para convertirse nuevamente en hielo en las noches polares. Lentamente, insensiblemente, se desliza hacia abajo y luego tras años, se desprenden hasta los pies del ventisquero para perderse en las veloces corrientes y rápidos arroyos que murmuran y rugen al arrojarse en el fiord. Ese trabajo continúa durante miles de años. Ese trabajo, ha forjado esas gigantescas masas de piedra y de hielo, que se ofrecen allí en majestuosa desnudez con sus cimas escarpadas y sus cortes bruscos, cifiendo oscuros precipicios cuyo fondo será dentro de miles años ¡quién sabe cuánto más profundo que ahora! ¡Cómo pueden haber sur-

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

LOS DELEGADOS DEL CONGRESO HISPANO AMERICANO DE CINEMATOGRAFIA ENTREGAN LAS CONCLUSIONES AL JEFE DEL GOBIERNO. EL SEÑOR AZAÑA DICE QUE NO TUVO NINGUNA TRANSCENDENCIA POLITICA LA CONVERSACION QUE SOSTUVO AYER CON LOS SEÑORES SANCHEZ GUERRA, MAURA Y ALCALA ZAMORA. EN VISTA DE LAS DIFICULTADES QUE HAN SURGIDO EN EL CONFLICTO CHINO-JAPONES, EL SEÑOR LERROUX HA RETRASADO SU REGRESO A ESPAÑA. OTRAS NOTICIAS

Madrid

La mañana del Presidente

El jefe del Gobierno recibió esta mañana la visita de una comisión de delegados del Congreso Hispano Americano de Cinematografía, que le hizo entrega de las conclusiones aprobadas.

El delegado español pronunció un breve discurso explicando el alcance e importancia del Congreso celebrado.

El señor Azaña le contestó que para hacer más eficaz y viables las peticiones crearía una oficina especial que llevara la marcha de tan importante asunto.

Más tarde el jefe del Gobierno recibió a los periodistas en el Ministerio de la Guerra y les manifestó que no tenía ningún alcance político ni la menor importancia la conversación que había tenido con los señores Maura, Sánchez Guerra y Alcala Zamora.

—Yo creo que no tiene nada de particular que yo me reúna alguna que otra vez con queridos y antiguos amigos.

Manifestó el presidente a los informadores que le había visitado el diputado por Málaga señor Bolaño y el alcalde de Trempe, (Barcelona).

Terminó el jefe del Gobierno su conversación con los periodistas anunciándole que mañana se celebrará Consejo de Ministros.

Acaba de publicarse:

"La Agricultura Soviética Moderna" por A. L. Strong.—Precio: 75 cént. LIBRERIA LUQUE. — PAPELERIA

En Gobernación

Esta mañana el obispo de Madrid celebró una detenida conferencia con el ministro de Instrucción Pública don Marcelino Domingo.

En Trabajo

El ministro del Trabajo recibió esta mañana a una comisión de obreros de la industria del automóvil de Barcelona, que le expuso la crítica situación que se les creaba con motivo de las nuevas tarifas que se establecen en el modus vivendi firmado recientemente con Francia.

El ministro les prometió que con el mayor gusto defenderá sus intereses, una vez que se plantee el asunto en el Consejo de Ministros.

Visitó también al señor Largo Caballero el diputado por Murcia señor Prieto, que le pidió el envío de un delegado del ministerio para resolver el problema social planteado en el pueblo de Aguilas.

El ministro les prometió que delegaría en un vicepresidente de los

luego durante meses en la noche polar, bajo una firme y sólida armadura de hielo?

Dr. Hell (Prohibida la reproducción)

EL GAS

es lo más LIMPIO, CÓMODO y ECONÓMICO

para cocinas, estufas, plancheros, calentadores, agua y todos usos domésticos e industriales. Instalaciones alquiladas

GRAN TEATRO

Ideal Cinema.—Teléfono 2700
EMPRESA GUERRERO

FUNCIONES PARA HOY VIERNES 27 DE NOVIEMBRE DE 1931

CINE SONORO.—A las SEIS y MEDIA de la tarde y DIEZ y MEDIA de la noche.—NOTICARIO SONORO FOX, últimas proyecciones.—Últimas proyecciones de la grandiosa producción sonora Paramount, FILMADA TODA EN LA EN TECNICOLORE y que se titula EL REY YAGABUNDO, por DENNIS KING y JEANNETTE MACDONALD.—Butaca, 150 pesetas.—Amfiteatro, 0'60.—Paraiso, 0'30.—Mañana sábado, el deseado acontecimiento, ESTRENO EN CORDOBA de la producción Paramount, HABLADA TOTALMENTE EN ESPAÑOL y que se titula SU NOCHE DE BODAS, por IMPERIO ARGENTINA y PEPE ROMEU.—La mejor producción en español.—Continúa la venta de localidades.

TEATRO DUQUE DE RIVAS.—Empresa A. Cabrera

Teléfono 1-7-5-0.—TEMPORADA DE CINE SONORO.—Funciones para hoy viernes 27 de Noviembre de 1931.—A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.—Formidable programa cómico.—Dos horas de risa continua.—Programa: Primero: NOTICARIO FOX SONORO, una parte.—Segundo: ALICIA CAZA AL GATO, dibujos sonoros, una parte.—Tercero: La graciosa y descaharrante película sonora, TRES DE CABALLERIA.—Dos horas de risa con el simpático pelotón de los torpes.—Único día de proyección.—Precios populares: BUTACA, UNA PESETA.—GRADAS 0'20.—En la Sección de la tarde, hay medias entradas para los niños de butacas y gradas.—Mañana sábado, por tarde y noche, estreno de SEVILLA DE MIS AMORES, totalmente en español por RAMON NOVARRO.—El domingo, a las cuatro, en atención a los niños, formidable programa.—Pronto: LOS PERROS ALBAÑILES.

CINE ALKAZAR.

EMPRESA CINAES
Reyes Católicos, 17. Teléfono 2-5-4-9

Hoy viernes 27 de Noviembre de 1931.—A las seis y media y diez y media.—Primero: TU TAN KAMELO (dibujos sonoros).—Segundo: Estreno: MAGAZINE NUMERO 13 (revista sonora).—; y Tercero: Ultima proyección de TODO POR EL AIRE (sonora cómica).—Butaca, 1'00 peseta.—Niños, 0'50. Mañana sábado, estreno sonoro, ROBO LEGAL, por BEBE DANIELS.

Estampas parisinas

China, Japón y la Sociedad de las Naciones

Nuevamente se reúne en París el Consejo de la Sociedad de las Naciones, ahora en ocasión bien solemne. Trátase en ella de dar solución al conflicto chino-japonés.

El conflicto que amenaza a Asia es formidable. Así lo reconocen cuantos diplomáticos han llegado a la capital francesa. ¿Tendrá solución? ¿No la tendrá?

Estas son las preguntas que se hacen los parisinos.

El Japón, por boca de sus gobernantes, asegura que es partidario de una inteligencia. Los chinos alegan que se les ha atacado, aunque otra cosa dicen los nipones.

Lo cierto es que el ambiente en el extremo Oriente está enrarecido, que se masca la guerra, que se huele a pólvora y se presienten días de destrucción y de lágrimas.

Hace tiempo que ambos pueblos se odian. Los chinos no pueden ver que su territorio sea invadido por los japoneses. Estos necesitan expansión. El archipiélago nipón no puede contener ya a los millones de seres humanos que lo pueblan. Tienen estos espíritu conquistador, y quieren extenderse por las naciones vecinas, pero no en calidad de emigrantes, sino en la de amos.

¿Podrá la Sociedad de las Naciones hacer que el negro nublado que encierra una terrible tempestad, pueda disiparse con sus trabajos?

En París se cree que la Sociedad de las Naciones nada ha de conseguir y que de llegarse a una inteligencia será solo un efecto de la diplomacia de ambos pueblos litigantes, que pueden apreciar si les conviene o no lanzarse a la lid.

El organismo ginebrino se encuentra ahora en la primer ocasión de demostrar su eficacia haciendo, que no estalle definitivamente una guerra, en la que ya se han cruzado las primeras escaramuzas.

También se está persuadido de que si se declara oficialmente la guerra en Oriente, la conflagración mundial será una realidad, ya que tanto Rusia como Norteamérica encontrarían ocasión favorable para debilitar a sus rivales los japoneses, poniéndose quizás del lado de China, o aprovechándose del conflicto armado para conseguir sus sueños, Rusia en la parte norte de Manchuria, y los Estados Unidos en las posesiones niponas de la Melansea para ser los dueños del Pacífico.

En alto se hallan las espadas, y no aseguraríamos nosotros que en el Consejo de la Sociedad de las Naciones que ahora se celebra aquí, pueda darse solución a un pleito tan añejo como el chino-japonés, donde tantos odios hay concentrados y tantas ansias de combatir existen. Parece que la humanidad está pensando constantemente en tragedias y sangre!

Jorge Deblanc

(Prohibida la reproducción)

Importación de todas procedencias. Los mejores a precios siempre ordenados y mínimos. Tostados a diario por los más modernos procedimientos. ALMACEN DE COLONIALES Avenida de Cervantes, 24 Viuda de Valentín García del Campo

Don Antonio Molinos Naharro

DE 31 AÑOS DE EDAD, HA FALLECIDO EL 26 DE NOVIEMBRE DE 1931, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P. A.

Su desconsolada viuda doña Teresa Vázquez; sus padres don Cayetano Molinos y doña Tomasa Naharro; padres políticos don Pedro Vázquez y doña Teresa Bueno; hermanos doña Concepción y doña Isabel; hermanos políticos; hijos y demás familia, ruegan a sus amigos que encomienden a Dios el alma del finado y asistan a los funerales que se celebrarán hoy, en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad), a las cuatro de la tarde, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el Cementerio.

Crónica taurina

Con rumbo a Bogotá.

Ya salió el barco, cargado de toreros. En cuanto aprieta el frío, los toreros españoles nada tienen que hacer. Su salvación está en correr mundo. Claro que en esto hay que hacer dos grupos. Uno, los que son solicitados. Otros, los que se ofrecen de cualquier forma.

En ese barco de toreros, con rumbo a Bogotá, va de todo. Estoy seguro, que algunos, hasta se habrán tenido que pagar el pasaje por su propia cuenta, que es lo que van a perder. Porque salir a la ventura de la Providencia, es demasiado peligroso, en estos tiempos.

Claro que la empresa de Bogotá, lleva matadores de nombre, y novilleros de cartel. A fuerza de "labia" Saleri II, consiguió contratar al mejicano Luciano Contreras, que continúa la atracción de los ciudadanos de Colombia. Las dos temporadas de Luciano Contreras en España, ha llegado hasta aquellos aficionados, y la empresa, un poco tacaña, ha tenido que "entrar por el aro", con perjuicio, claro está, de los modestos que también van en el barco, y se van a tener que venir a nadar... si saben nadar. Porque el presupuesto no lo aumenta. A más cantidad para este diestro, menos para los otros. Y siempre, el último mono, es el que se ahoga.

He aquí a un novillero, que se ha sabido encauzar sin apresuramientos: Luciano Contreras, podía haber hecho lo que su compañero Carnicerito: tomar la alternativa a final de temporada, y aceptar el contrato de Méjico. Pero no por mucho correr se llega antes a donde se piensa. Un apresuramiento injustificado, puede ser el motivo de truncar las esperanzas que hubiera puestas en el arte. Y de no ser matador de toros de primera fila, más vale estar niado por el público y los empresarios como novillero.

¿Cuántos novilleros punteros quedan para la próxima temporada? Muy pocos. Los podemos contar con los dedos de una sola mano. Aspirantes muchos, pero encumbrados en la realidad, muy pocos. Novilleros que el público los espere con interés, y hasta los soporte con gusto, cuando tienen una tarde mala, hay muy pocos. Y estos pocos, deben cuidarse, para continuar sin apresuramientos, sus próximos doctorados.

Ha hecho bien Luciano Contreras, como también Chiquito de la Audiencia, de renunciar al ofrecimiento de alternativa, que varias empresas le hicieron. Contreras como Chiquito, tienen una temporada en perspectiva, verdaderamente magnífica. Se trata de dos novilleros punteros, que van a torear lo que quieran, porque el estilo que tienen es muy personal, se amolda a los gustos del público, que espera siempre ese momento culminante en que el arte se encumbra, para que los finos paladarés lo saboreen a placer.

Contreras, ha dejado transcurrir dos temporadas, sin prisas, toreando en las mejores plazas cerca de setenta novilladas. Y, sin prisas, sin hacerse matador, marcha a Bogotá, para seguir en el invierno, y empalmar después con la temporada española.

Orientación acertadísima que debieran adoptar otros muchos novilleros, que no ven las consecuencias de un apresuramiento en el doctorado. Faltos como estamos de figuras en la novillería, Contreras ascendiendo más y más en el puesto que ya tenía, Chiquito y otros como él,—pocos, muy pocos—se reafirmarán en su arte, y pasarán al doctorado sin saltos peligrosos; en vez de hacerlo con esfuerzo propio, será la afición la que los empuje, para mayor comodidad...

¿Quiénes los orientan?... Si son ellos mismos, además de toreros, son magníficos administradores. Si son otras personas, listos fueron, por saber rodearse con tanto acierto. Espejo de muchos y ejemplo de todos debiera ser...

Juanito Puyazo

(Prohibida la reproducción)

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: Santos Flora y María, mártires de Córdoba.—Mañana: San Gregorio III, papa y confesor.

Jubileo Circular

Hoy, en el Convento de Santa Ana, costado por doña Araceli Osuna, en sufragio de su difunto esposo.—Mañana, en la iglesia parroquial de San Andrés.

NUEVO RESTAURANT

DE MIGUEL GOMEZ
Marqués de Boil, núm. 5 (antes Morillos)
Teléfono 2508

Plato del día: Manos de cerdo a la bordalesa.

NUEVO BAR Y RESTAURANT

Montado a la moderna
DE TOMASA ARENAS
Viuda de González
Gran Capitán, 4 y 6. Teléfono 1815
Servicio esmerado por cubierto y a la carta

RESTAURANT BRUZO

Gondomar, núm. 2
(Esquina a las Tendillas).—Teléfono 1925
Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

Plato del día: Riñones a la portuguesa.

Femeninas

LOS NIÑOS NO EXISTEN

Oficialmente, al menos, los niños no existen en España. Cualquiera que recorra nuestro país, del norte al sur, no encontrará nada que a los niños esté dedicado, al menos con aquel interés que los hijos del hombre las generaciones del mañana, requieren y merecen.

Entre los jardines públicos y parques urbanos que adornan las ciudades populosas pocas, poquísimas, son las que tienen lugares apropiados para niños, o exclusivamente para los niños dedicados.

Todavía no hemos visto las bibliotecas infantiles que tanto se preconizan, más que en los parques de Madrid y de alguna otra población y en cuanto a sanatorios y preventorios, parece que si en nuestra España se siguiera la teoría espantosa de aniquilar al infante débil, sin ninguna consideración ni miramiento.

Todas estas reflexiones me las inspira un hecho que hoy mismo he reconocido y que quiero relatar a mis lectores si aún alguno me queda. Con témosle al estilo clásico de los cuentos.

Erase que se era una madrecita joven buena, con una nena linda que no tenía padre; la joven madrecita había de ser para la minúscula Pirulina madre y padre a la vez y necesitaba ganar a la vez con su esfuerzo, el sustento de las dos. Pero he aquí el conflicto: si ella, la madrecita trabajaba le reportaba el ingreso necesario para atender debidamente a las necesidades de su nena, y aún, para algo más, para juguetes lindos y caprichos preciosos. Pero si ella, la madrecita, atendía a su quehacer profesional, había de dejar sin atender y en manos de niñas extrañas, la Pirulina linda, que era la ilusión de toda su vida. Más si dejaba la profesión, ¿de qué vivir la Pirulina gentil y la mamá cariñosa?

La nena, en manos de niñas, y criadas más o menos pizpiretas, tenía cada día una indigestión o un resfriado o las dos cosas a la vez y a desesperada ante la situación cada vez más compleja decidió ingresar a la nena en un preventivo.—La nena es débil por naturaleza—donde estuviere debidamente atendida y cuidada por personas competentes y aptas, que a la madre dejaran un margen de tranquilidad para su trabajo profesional. Y he aquí lo inaudito; ni pagando, ni sin pagar, existe en España un lugar particular ni del Estado donde pueda llevarse a la criaturita de dos años y recobrar una salud perdida o por lo menos comprometida por las excepcionales condiciones de su madre.

Era doloroso ver la angustia de la madrecita joven, ante el espectáculo del porvenir incierto, y era patética su pregunta repetida:

—¿Qué hago? ¿Por qué si dejo la profesión para dedicarme a mi hija, entonces de qué vivirá yo y ella? Y si continúo trabajando, ¿quién velará por que la salud de la nena no se comprometa con las imprudencias de niñas cerriles?

Y yo, que la escuchaba, escribí estas líneas que deseo lleguen a conocimiento de quien corresponda, para remediar esta deficiencia de la vida nacional, que parece desentenderse de esta obligación para con los niños.

Regina

(Prohibida la reproducción)

ZAFRA POLO

HOY
ES UN DIA
"SEMANA FIN DE MES"
PABLO IGLESIAS, 19
(ANTES MARIA CRISTINA)

De Instrucción Pública

Nombramientos

Ha sido nombradas por el sexto turno doña Josefa Ruiz Tavira, maestra de Arredillo Queva-San Pedro, Romeral (Santander), que reside en Córdoba; doña María del Carmen Caballero Casuso, de Garsa de Soria (Huesca), que reside en Puente Genil; y doña Concepción Luna Fernández de Redecalla del Campo (Burgos) que reside en Córdoba.

RECIBIDO

En el acreditado establecimiento de tejidos y ropa hecha conocido por EL METRO, y también en sus tres Sucursales, se acaba de recibir un extenso surtido de Pellizas, Gabanes de paño, Gabanes de legítimo cuero, Gabardinas, trajes hechos, cortes de traje, de gran moda, gorras, Camisetas de todas clases, Calzoncillos, Camisetas, Calcetines, Trincheras y Checos para niños, e infinidad de artículos de buena calidad, que por haber comprado grandes cantidades, se han conseguido precios especiales, y todo comprador que efectúe sus compras en EL METRO, o en cualquiera de sus tres Sucursales, puede tener por seguro que participará de las grandes ventajas conseguidas de tan importantes compras de las mejores fábricas.

Nada cuesta comprobarlo. Visitar EL METRO o sus Sucursales antes de efectuar compras y os convencereis de la realidad.

HÓPITAL (estómago) GRANDE-GRILLE VICHY CÉLESTINS (riñones) CHOMEL (hígado, estómago) Son las aguas minerales naturales más superiores y las de mejores resultados tomadas a domicilio. Insustituibles para la mesa.

Graves sucesos en Almodóvar

Un grupo de obreros amotinados disparó contra el cuartel de la Guardia civil. La Benemérita repelió la agresión, resultando un hombre muerto y dos heridos.

Anoche ocurrieron graves sucesos en el vecino pueblo de Almodóvar del Río.

Según las referencias que tenemos, lo sucedido fue lo siguiente:

Los obreros agrícolas realizaron una manifestación para pedir que fueran expulsados algunos individuos llegados de la provincia de Granada y que encontraron ocupación en la recogida de aceituna.

El alcalde fue a requerir a los patronos para que despidieran a los operarios de referencia, pero los manifestantes lo silbaron estrepitosamente y trataron de agredirlo.

Una pareja de la Guardia civil disolvió la manifestación y de momento pareció que en el pueblo había renacido la tranquilidad.

Poco después un grupo de unos quinientos obreros que, según parece, salieron del Centro Obrero, se dirigieron en actitud hostil al cuartel de la Guardia civil e hicieron algunos disparos contra el edificio.

Los guardias, desde el interior del cuartel, hicieron varias descargas al aire para ahuyentar al grupo, pero éste, lejos de retirarse, persistió en su actitud e hizo nuevos disparos.

La fuerza, entonces, disparó, resultando un individuo muerto y dos heridos. De éstos uno tiene un balazo en la cabeza y encuéntrase en gravísimo estado. El otro está herido en una pierna.

El gobernador, al tener conocimiento de los sucesos, dispuso que marcharan en un camión, a dicho pueblo, varias parejas de la Guardia civil. También ordenó la clausura del Centro Obrero.

La Benemérita practicó veinticuatro detenciones, figurando entre los detenidos algunos miembros de la directiva del Centro Obrero.

Durante toda la noche patrulló la Benemérita por el pueblo, en el cual no volvió a alterarse la normalidad.

A última hora de la madrugada fueron traídos a Córdoba los detenidos, ingresando en la cárcel.

A las tres y media de la madrugada ingresaron en la Casa de Socorro los individuos heridos, que se llaman Rafael Benitez Castel y Fernando Palacios Romero, de 22 y 28 años, respectivamente.

Al primero se le apreció una herida cortante con fractura abierta en la región parietal derecha con salida de masa encefálica y otra contusa en la región frontal. Pronóstico gravísimo.

La primera de dichas heridas ha debido de ser causada de un hachazo o de un sablazo.

Fernando Palacios tiene una herida por arma de fuego en la pierna izquierda. Pronóstico reservado.

Ambos fueron asistidos por los médicos don Nicolás del Rey y don Enrique Molina, auxiliados por el practicante don Juan Pareja.

Rafael Benitez y Fernando Palacios pasaron al Hospital. El sujeto que resultó muerto se apodaba el Granadino.

Rafael Benitez manifestó en la Casa de Socorro que no podía precisar quién le había herido ni con qué clase de instrumento.

Camas metálicas especiales para hoteles y colegios, sanatorios y clínicas. Avenida de Canalejas, 20. Miró

EL MANANTIAL—EL MANANTIAL

AGUAS AGUAS EL MANANTIAL AGUAS

Gran Depósito de Aguas Minero-Medicinales

Ventas al por mayor y menor

AGUA DE MARMOLEJO

0'85 botella, sin casco

Calle Sevilla, n.º 9

Teléfono, 1-0-0-2

TVILNVNVW T3—TVILNVNVW T3

JOSE ANGEL AÑON GARCIA

FABRICA DE PASTAS PARA SOPA

Doce de Octubre, 10. Teléfono núm. 1745

CORDOBA

La excelente calidad de los productos de esta casa, la acreditan hoy, como una de las primeras en España. No compre sin antes consultar precio.

CLINICA DE ANSORENA

CIRUGIA EN GENERAL

RAYOS X, CORRIENTES ELECTRICAS, LAMPARA DE CUARZO

CONSULTA DE 10 A 2

CALLE DE SEVILLA, NUM. 9

Córdoba Teléfono 2760

ORO, PLATA Y PLATINO

COMPRA-VENTA

FERNANDO MERINO CASTEJON

La casa que más paga oro, MONEDAS (pagándolas bastante más del doble de su valor), plata y platino.—Consultar precios antes de hacer sus ventas.

PEDRO LOPEZ, NUM. 4 CORDOBA

GACETILLA

Defunción

Ayer dejó de existir en esta capital, víctima de la enfermedad que sorprendió hace poco tiempo, don Antonio Molinos Naharro, persona que, por su laboriosidad y excelentes dotes de carácter, disfrutó de la normal estimación.

Reciban nuestro pésame muy sentido su desconsolada esposa, padres y demás familia.

De viaje

Se halla en Córdoba y ha tenido atención de visitarnos, don José Lenzueta Torres, subdelegado de Editorial Rivadeneyra, S. A.

Employará bien su dinero si compra en

ALMACENES SANCHEZ

son los mejor surtidos en Pañeros Lanas inglesadas, Paños para abrigos señora, Puntillés, Sedas, Pañeros novedades y Alfombras

Los martes venta de retales a mitad de precio

Beodos escandalosos

Una pareja del Cuerpo de Seguridad detuvo ayer a los hermanos Carlos y Leandro Encuentra Pérez, que en estado de embriaguez promovieron un gran escándalo en la Plaza del Potro.

Detención de un reclamado

Ayer fué detenido Claudio Alonso Fernández, que estaba reclamado por el juzgado de instrucción de San Fernando para cumplir condena.

Detención de un maleante

Los agentes del Cuerpo de Vigilancia detuvieron ayer a Santos Sanja Mora, individuo indocumentado y sospechoso.

A LAS SEÑORAS

La Casa Almacenes de Camino de Sevilla, expondrá en el Hotel Regina, hoy viernes y mañana sábado sus extensas colecciones de VESTIDOS, ABRIGOS y SOMBREROS de las mejores firmas de París.

Teléfono, 1003

Arrollado por un carro

Ayer fué arrollado por un carro en la Posada de la Herradura, Manuel Moreno Expósito, de 61 años que sufrió una contusión en la región torácica.

Fué asistido en la Casa central de Socorro donde calificaron la lesión de pronóstico reservado.

Cuestión de música

José Llamas Maestre, formuló ayer una denuncia en la Comisaría de Vigilancia, contra un individuo llamado Juan Palacios, por no devolverle una bandurria que el denunciante le prestó hace algún tiempo.

Si desea adquirir Ropa Blanca, Artículos de Viaje, Ropita de niño o Pañolería, no dude de hacerlo en ALMACENES SANCHEZ. El mejor surtido en juguetes de todos precios.

Hallazgo de naranjas

Un guardia municipal entregó ayer en la Comisaría de Vigilancia tres sacos llenos de naranjas que encontraron abandonados en la Plaza de San Andrés.

Una caída

Ayer, en la calle de Málaga, resbaló y cayó al suelo Antonio Jiménez López, de 15 años, produciéndose la luxación del pie izquierdo. Lesión de que fue asistido en la Clínica Municipal de la calle de Góngora, donde la calificaron de leve.

ESCOPELAS de las mejores marcas y cartuchería de toda confianza puede adquirir a precios limitados en "EL CANDADO" ferretería Conde de Cárdenas, núm. 13

Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRID

Madrid

FERNANDO DE LOS RIOS Y LA SITUACION POLITICA

Los periodistas conversaron ayer con Fernando de los Rios acerca del futuro político.

El ministro que la situación será clara. Ahora todo se resuelve en pleno Parlamento. Los partidos tienen personalidad propia.

Las explicaciones dadas últimamente por el señor Largo Caballero en las declaraciones que hizo al redactor de "Ahora" están bien.

—Parece—le dijo un reporter— que la situación ha quedado ya suficientemente clara, con el propósito de atribuirle al presidente de la República de ratificar los Poderes al señor Azaña.

Fernando repuso a esta inyección que dada la situación de factores políticos no hay razón para que justifique el que no se entreguen los poderes al señor Azaña.

—Presupuesto de su departamento, manifestando que se desecha el voto particular que se discutió en la sesión anterior acerca de la creación del Consejo de la República y en vista de ello el señor Franco retirará dicha minoría en relación con la próxima crisis.

Varios diputados denunciaron atropellos cometidos por la Guardia civil y por algunos gobernadores y se nombró una comisión para que haga una información detallada acerca del particular para plantear el asunto en las Cortes.

Las leyes complementarias Los diputados socialistas y radicales socialistas se proponen presentar a las Cortes la siguiente proposición: En cumplimiento del decreto de convocatoria de Cortes Constituyentes, éstas no podrán disolverse hasta que hayan aprobado las leyes complementarias que se refieren expresamente a la Constitución. Dichas leyes serán las siguientes: La municipal y la provincial, Estatuto de Cataluña, Ordenes religiosas, Constitutiva del Ejército, Asociaciones, Códigos penal y civil, Expropiación forzosa, Intervención en las Empresas, Jurados, Ratificación de los convenios comerciales, Instrucción Pública, Responsabilidad criminal del presidente de la República, Cuerpos consultivos, reorganización de la Justicia, Tribunal de garantías constitucionales, Reforma agraria, Orden público, Contabilidad y Sanidad.

Los radicales presentarán otra proposición pidiendo que las leyes complementarias se reduzcan a lo absolutamente indispensable, pues de lo contrario, las actuales Cortes tendrían que prolongar su vida durante dos o tres años.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION El señor Royo Villanova será confinado en Granada. El complot nacionalista descubierto en las provincias vascas

El señor Casares Quiroga dijo a los periodistas que don Ricardo Royo Villanova será confinado en Granada. Hará el viaje por etapas y se le concederán todas las comodidades que desee.

Lo que no puede ser—agregó—es que dicho señor se quede en Zaragoza.

Añadió el ministro que habían sido detenidos en Bilbao un hijo del conocido banquero don José María Urquijo y otros individuos y que estas detenciones lo mismo que las llevadas a cabo en San Sebastián fueron ordenadas por el director de Seguridad.

Finalmente dijo que todos los detenidos aparecen complicados en un complot de carácter nacionalista.

Besteiro y los periodistas El señor Besteiro dijo a los repor-

ter que había asistido a la sesión de apertura de curso en la Academia de Jurisprudencia, en cuyo acto leyó un interesante discurso el señor Alcalá Zamora.

Anunció que hoy habrá también sesión nocturna con el fin de que el señor Rahola pueda explicar al modus vivendi concertado con Francia.

Terminó diciendo que a principios de la semana próxima quedará aprobada la Constitución y que luego se dará a la Comisión un plazo de ocho días para que la ordene, con el fin de someterla a la aprobación definitiva del Parlamento.

Provincias SAN SEBASTIAN HA SIDO APRESADO UN IMPORTANTE CONTRABANDERO DE ARMAS

San Sebastián. Se ha descubierto en esta capital un complot nacionalista y con dicho motivo se han hecho varias detenciones, entre ellas las de los abogados don Enrique Zulueta y don José Astupuruaga.

La policía decomisó en San Juan de Luz quince cajas que contenían armas cortas y largas, un fusil ametrallador y 35.600 cartuchos.

El cargamento iba consignado a Bilbao.

Fueron detenidos dos individuos que custodiaban las cajas.

El gobernador ha dictado orden de detención contra el conserje del Centro Juvenil Vasca, a quien se cree complicado en el asunto.

Los detenidos fueron llevados al Gobierno civil, donde prestaron declaración y después ingresaron en la cárcel.

VITORIA Un teniente muerto de un tiro

Vitoria. En un establecimiento de bebidas de la calle Nueva tuvieron unas palabras el teniente de infantería don Ramón Tejada, de 25 años, y el obrero José Alguacil, sin que se haya podido poner en claro las causas que motivaron la discusión.

José salió de la taberna, se dirigió a su domicilio y cogió una pistola, regresando al establecimiento, en el cual se hallaba todavía el señor Tejada.

Alguacil retó desde la puerta al teniente y al ir éste a salir, le hizo un disparo, hiriéndolo. El señor Tejada, a pesar de estar herido, continuó avanzando hacia su agresor, pero éste le hizo otro disparo a boca de jarro, alcanzándole el proyectil en la región precordial.

El señor Tejada fue conducido al Hospital, donde falleció a los pocos momentos de haber ingresado.

Alguacil fue detenido por dos señores.

El teniente era hijo del exsenador don Juan Bautista Tejada y llevaba

creario, pues de lo contrario tendrían que abandonar sus puestos.

Queda aprobado el proyecto y se levanta la sesión a las 2'35 de la madrugada.

Martínez Barrios insiste en que debe formarse un Gobierno heterogéneo

Al llegar el ministro de Comunicaciones al Congreso los periodistas le rogaron que les expusiera el criterio del partido radical con relación a la forma en que haya de resolverse la próxima crisis.

Contestó el señor Martínez Barrios que mantenía cuanto dijo en el mitin de Castellón, siempre que no modifique su criterio el señor Lerroux, cosa que no cree probable.

A mi juicio—continuó diciendo— debe formarse un Gobierno tan heterogéneo como el actual o continuar el mismo con algunas modificaciones, si ello se estimara preciso.

Es necesario definir cuáles han de ser las leyes complementarias, sin que yo crea que sin ser aprobadas las mismas debe ser disuelto el Parlamento. Pero entonces es cuando debe plantearse una crisis verdadera para que el nuevo Gobierno encauce la vida del país.

La minoría socialista Los diputados socialistas se reunieron ayer por la tarde y acordaron volverse a reunir para tratar de la elección de presidente de la República y la actitud que ha de adoptar dicha minoría en relación con la próxima crisis.

Varios diputados denunciaron atropellos cometidos por la Guardia civil y por algunos gobernadores y se nombró una comisión para que haga una información detallada acerca del particular para plantear el asunto en las Cortes.

Las leyes complementarias Los diputados socialistas y radicales socialistas se proponen presentar a las Cortes la siguiente proposición: En cumplimiento del decreto de convocatoria de Cortes Constituyentes, éstas no podrán disolverse hasta que hayan aprobado las leyes complementarias que se refieren expresamente a la Constitución. Dichas leyes serán las siguientes: La municipal y la provincial, Estatuto de Cataluña, Ordenes religiosas, Constitutiva del Ejército, Asociaciones, Códigos penal y civil, Expropiación forzosa, Intervención en las Empresas, Jurados, Ratificación de los convenios comerciales, Instrucción Pública, Responsabilidad criminal del presidente de la República, Cuerpos consultivos, reorganización de la Justicia, Tribunal de garantías constitucionales, Reforma agraria, Orden público, Contabilidad y Sanidad.

Los radicales presentarán otra proposición pidiendo que las leyes complementarias se reduzcan a lo absolutamente indispensable, pues de lo contrario, las actuales Cortes tendrían que prolongar su vida durante dos o tres años.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION El señor Royo Villanova será confinado en Granada. El complot nacionalista descubierto en las provincias vascas

El señor Casares Quiroga dijo a los periodistas que don Ricardo Royo Villanova será confinado en Granada. Hará el viaje por etapas y se le concederán todas las comodidades que desee.

Lo que no puede ser—agregó—es que dicho señor se quede en Zaragoza.

Añadió el ministro que habían sido detenidos en Bilbao un hijo del conocido banquero don José María Urquijo y otros individuos y que estas detenciones lo mismo que las llevadas a cabo en San Sebastián fueron ordenadas por el director de Seguridad.

Finalmente dijo que todos los detenidos aparecen complicados en un complot de carácter nacionalista.

Besteiro y los periodistas El señor Besteiro dijo a los repor-

ter que había asistido a la sesión de apertura de curso en la Academia de Jurisprudencia, en cuyo acto leyó un interesante discurso el señor Alcalá Zamora.

Anunció que hoy habrá también sesión nocturna con el fin de que el señor Rahola pueda explicar al modus vivendi concertado con Francia.

Terminó diciendo que a principios de la semana próxima quedará aprobada la Constitución y que luego se dará a la Comisión un plazo de ocho días para que la ordene, con el fin de someterla a la aprobación definitiva del Parlamento.

Provincias SAN SEBASTIAN HA SIDO APRESADO UN IMPORTANTE CONTRABANDERO DE ARMAS

San Sebastián. Se ha descubierto en esta capital un complot nacionalista y con dicho motivo se han hecho varias detenciones, entre ellas las de los abogados don Enrique Zulueta y don José Astupuruaga.

La policía decomisó en San Juan de Luz quince cajas que contenían armas cortas y largas, un fusil ametrallador y 35.600 cartuchos.

El cargamento iba consignado a Bilbao.

Fueron detenidos dos individuos que custodiaban las cajas.

El gobernador ha dictado orden de detención contra el conserje del Centro Juvenil Vasca, a quien se cree complicado en el asunto.

Los detenidos fueron llevados al Gobierno civil, donde prestaron declaración y después ingresaron en la cárcel.

VITORIA Un teniente muerto de un tiro

Vitoria. En un establecimiento de bebidas de la calle Nueva tuvieron unas palabras el teniente de infantería don Ramón Tejada, de 25 años, y el obrero José Alguacil, sin que se haya podido poner en claro las causas que motivaron la discusión.

José salió de la taberna, se dirigió a su domicilio y cogió una pistola, regresando al establecimiento, en el cual se hallaba todavía el señor Tejada.

Alguacil retó desde la puerta al teniente y al ir éste a salir, le hizo un disparo, hiriéndolo. El señor Tejada, a pesar de estar herido, continuó avanzando hacia su agresor, pero éste le hizo otro disparo a boca de jarro, alcanzándole el proyectil en la región precordial.

El señor Tejada fue conducido al Hospital, donde falleció a los pocos momentos de haber ingresado.

Alguacil fue detenido por dos señores.

El teniente era hijo del exsenador don Juan Bautista Tejada y llevaba

Maravillosas curaciones

La enfermedad del siglo - El artrismo, he ahí el enemigo - Caras afeadas
Piernas carcomidas, Trastornos en la circulación - Varices - Flebitis
Almorranas - Reumatismos - Gota - Dolores de Espalda - Arterio-
esclerosis - Enfermedades de la mujer - Una obra formidable
La rectificación vegetal de la sangre - Pruebas y siempre pruebas.

Todos y todas somos mas o menos artríticos, es decir que nuestra sangre es viciada frecuentemente por los residuos de una asimilación imperfecta. Nuestros antepasados conocían como nosotros las miserias artríticas, particularmente la gota y el reumatismo. Pero la agitación y la fatiga de la vida moderna han duplicado las ocasiones de hacerse artrítico para los que no son de herencia. Lo que caracteriza el artrismo es la multiplicidad de sus manifestaciones, en la siguiente lista que va a continuación, y aunque algo incompleta, encontrará Vd. varios de sus padecimientos habituales. Dolores en los musculos, jaquecas, dolores de cabeza, neuralgias diversas, particularmente ciática, y dolores intercostales, neurastenia, enfermedades de la piel, (acné, herpes, sarpullidos, eczemas, psoriasis, forúnculos, sicosis, prurigo, eritemas, barro, calvicie precoz, etc., etc.) trastornos y lesiones del aparato circulatorio (palpitaciones cardiacas, varices, flebitis, almorranas, arterio-esclerosis) enfermedades renales, (cálculos, nefritis, albuminuria) y en la mujer malestares y dolores periodicos, dismenorrea, metritis, salpingitis, fibromas, etc., etc. Pero la variedad de síntomas no debe de

hacernos olvidar la unidad fundamental de la causa profunda de todos los accidentes artríticos es que ni mas ni menos una sangre viciada. Por eso es muy natural que el formidable método terapéutico conocido en los centros científicos con el nombre de "rectificación vegetal de la sangre" haya realizado curaciones verdaderamente extraordinarias aun en los casos mas opuestos aparentemente, pero en el origen de lo cuales se encuentra siempre un estado de impureza de la sangre. El Depurativo Richelet es el mas poderoso y al propio tiempo el mas completo rectificador de la sangre inventado por la ciencia moderna. En todas partes tiene siempre un éxito extraordinario, en pocos dias cierra las úlceras mas antiguas, borra para siempre las enfermedades de la piel, detiene radicalmente las manifestaciones de la arterio-esclerosis y devuelve agilidad y flexibilidad a las piernas que antes fueron invalidas. Después de esta clara exposición solo me queda presentarle a Vd. una serie de pruebas verdad tomadas entre los millares ya recibidas, de todas las partes del mundo. Una vez leídas sabrá Vd. como puede uno librarse de los peores padecimientos.

Reumático durante 8 años.

Habiendo tenido reumas y una ciática durante 8 años probé gran cantidad de medicinas y todo me fué inútil. Me decidí a probar su Depurativo Richelet y al segundo frasco tuve la suerte de encontrar mucho mas aliviado y podía ya dormir y descansar. Después de una curación completé mis dolores ya no han aparecido y hoy dia me encuentro con una salud perfecta. M. E. CAMUS, 8, rue Antoine-Blanc, Marseille (Francia).

Con gran satisfacción de los medicos.

Por espacio de 4 años sufrí muchísimo, probé todos los medicamentos que había pero sin alivio, entonces me decidí a tomar su Depurativo Richelet y al tomar 2 frascos solamente me curé por completo con gran satisfacción de los medicos que me cuidaban. No solamente esto sino que aumenté en peso 3 kilos y todos los dolores habituales en la mujer son ahora para mí completamente desconocidos. Mme REVILLEAU, r. de la Fuye, Tours (Francia).

Artrítica de herencia.

Siendo artrítica de herencia tenía con frecuencia vertigos, dolores de cabeza, jaquecas, dolores de riñones, malestar, etc., etc., que se acentuó después de haber tenido un hijo. Este malestar se complicó con varices y hinchazones en las piernas al menor cansancio. Hoy gracias a su Depurativo Richelet estoy perfectamente bien y mi curación es completa y definitiva. Mme A. CABRET, 46, rue Fondary, Paris (Fr.).

Tengo también de los consumidores de España frecuentes testimonios de curaciones maravillosas obtenidas con el uso de mi Depurativo. No los uso, sin embargo por sujetarme al deseo expresado por los mismos de no dar a conocer sus nombres, respetando así su natural reserva. De venta en todas las farmacias y droguerías — Pida Vd. hoy mismo un folleto gratuito al Laboratorio Richelet, San-Sebastian.

He salvado mis piernas.

Sufrió atrozmente desde hace mas de 3 años a causa de una mala circulación de la sangre que me dejó varices y úlceras profundas. Probé inútilmente gran cantidad de medicinas y tengo la satisfacción de decir que solo al Depurativo Richelet le debo en tener aun mis piernas. Hoy dia no tengo ni congestión, duermo perfectamente y tengo las piernas como a los 20 años. M. DACHOUR, 417, rue Nationale, Boulogne-s-Mer (Francia).

Mis piernas las tenía pesadas como el plomo.

Hacia mas de un año que tenía los miembros pesados como el plomo y padecía violentos dolores. Me encontraba en la imposibilidad de andar y de trabajar, no dormía me debilitaba de dia en dia. Después de haber probado un sinnúmero de medicinas hice uso de su Depurativo Richelet y tengo la gran satisfacción de decir que un mes mas tarde estaba completamente curado pudiendo ocuparme de mis trabajos, etc., etc. M. E. BAS, 4 Vier Bordes, par Argelès-Gazost (H.-P.) (Fr.).

Hacia 3 años que estaba desesperada.

Con agrado me participo mi curación. Hacia 3 años que padecía dolores de espalda y después de haber probado cantidad de medicinas estaba ya desesperada. El mal empeoró, y entonces acudí a su Depurativo Richelet. En seguida noté gran bienestar y al poco tiempo todos mis dolores desaparecieron. Mme LE MOISE, Ploerdut (Morbihan) (Francia).

La guerra me había abierto de nuevo mis llagas.

Fui a la guerra y volví con nuevas varices y una llaga varicosa complicada con eczema que me hacía sufrir horriblemente. Tres frascos de su Depurativo Richelet me bastaron para curarme para cerrar y cicatrizar mis llagas. Ya no tengo ni señales de mis llagas ni dolores, mi circulación se hace normalmente; duermo bien y puedo hacer cualquier trabajo por duro que sea. M. GOSSET, Bondary, 4 Vigneau-Hocquet (Aisne) (Francia).

El Depurativo Richelet me ha salvado la vida.

Padecía del vientre y del estomago. El corazón latía con agitación al menor esfuerzo, no podía dormir. Tenía una gran tensión arterial y mi estado era desesperado. Tuve la gran idea de tomar su Depurativo Richelet. ¡Que maravilla! Que reacción! 5 dias mas tarde bastaron para calmar mi estomago quitar el dolor de vientre y volver el corazón a su estado normal. Seré un gran propagandista de su gran remedio pues es Vd, quien me ha salvado la vida. Mme GIBERTE BERLLET, 44, faubourg du Temple, Paris (Francia).

Eczemas y comezónes me han desaparecido.

Su tratamiento Depurativo Richelet es buenisimo. Hoy ya no tengo nada en las manos ni tampoco tengo comezónes. Siguiendo el consejo de mi médico voy a continuar su tratamiento para mi curación completa. Mme EUSTACHE CARDINEAU, 11, rue J.-J. Rousseau, Niort (D.-S.) (Francia).

obtenidas con el uso de mi Depurativo. No los uso, sin embargo por sujetarme al deseo expresado por los mismos de no dar a conocer sus nombres, respetando así su natural reserva. De venta en todas las farmacias y droguerías — Pida Vd. hoy mismo un folleto gratuito al Laboratorio Richelet, San-Sebastian.

ANTICA CASA FONDADA NEL 1857
Borsalino
Grand Prix - Paris 1900
Único depositario en Córdoba
Alfombraería Diego Ruiz

MANUEL NAVAS BARBUDO
Corredor de Comercio Colegiado
Abogado
Cabrera, 2. CORDOBA
Teléfono, 2864

SE VENDE
Máquina de escribir Remington
con volquete con dos caballerías.
Calle Cuatro Esquinas, 27. (próximo a calle Málaga).

VENUS
Calidad superior
PATRIA
Calidad EXTRA
LA REGIONAL
FABRICACION SEMOLA

PROTEJA LA INDUSTRIA NACIONAL COMPRANDO ESTAS HOJAS.
†
LA SEÑORA
Doña Rafaela Ortiz Luque
FALLECIO EN EL SENOR EL DIA 19 DE NOVIEMBRE DE 1931, A LAS CINCO DE LA TARDE, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION PAPA
R. I. P. A.
Las misas que se celebren mañana, desde las siete y media en adelante, en la parroquia de San Miguel, serán aplicadas en sufragio por su alma. Su desconsolado viudo don Rodrigo Barasona Fernández de Mesa; sus hijos María, Salvador, Carmen, Consuelo, Rodrigo, Juan Luis, Rafaela y Pastora; hijos políticos doña Pilar Fabro, don Jerónimo Padilla Jackson, don José Alvarez Ramirez de Arellano, don Juan Gavilán Majuelos; sobrinos, nietos y demás parientes ruegan a sus amigos que la tengan presente en sus oraciones.
El Excmo. e Ilmo. señor Obispo de Córdoba ha concedido cincuenta dias de indulgencia en la forma acostumbrada.

Conflicto solucionado

Sevilla. Ha sido solucionado transitoriamente, mientras se aprueban las bases definitivas, la huelga de obreros del puerto.
Ayer entraron todos al trabajo.

Colisión entre ladrones y policía

Cádiz. Han sido detenidos los peligrosos ladrones Lucas Ramos y Julián Sánchez, en el momento en que pretendían robar en el bar del baile conocido por Zapico, situado en la calle de Ramón y Cajal.
Entre los ladrones y la policía se cambiaron muchos disparos y al fin fueron aquéllos detenidos.
Son autores de numerosos robos de alhajas y dinero en Cádiz y en otras poblaciones.

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba
Precios de cotización del 24 de Noviembre hasta nuevo aviso:
Pesetas
Vaca con hueso, kilo, a 4'00
Sin hueso, kilo, a 5'60
Terñera con hueso, kilo, a 4'50
Sin hueso, kilo, a 6'20
Macho, kilo, a 3'00

Precios al público de las carnes clasificadas
Pesetas
VACA
De primera sin hueso, 6'10
De segunda idem 5'60
De tercera con hueso, 3'80
De cuarta idem 2'80
TERNERA
De primera 7'40
De segunda 6'20
Estos precios regirán a partir del 17 del corriente hasta nueva cotización.

SAN RAFAEL
ALMACEN DE CARBONES
Felipe Carracedo Amor
v perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades.
Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente
Reyes Católicos. Teléfono 2606
C O R D O B A
Esta casa es la mas acreditada de Córdoba
Los carbones antracita y cock se sirven perfectamente.

PAN DE VIENA
ELABORACION ESMERADA
Horno del Cristo.—Teléfono n.º 1568

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES DEL PECHO

Glorias de España

Gorra Sirep, de venta en todo el mundo, agente exclusivo al por mayor para Andalucía y ventas al detall en Córdoba SOMBREROS PADILLA CRESPO. Plaza de la República.

PISO. Se arrienda piso interior económico. Razón, Almacenes Sánchez.

SE VENDEN sillas, mesas de madera, veladores de hierro y otros enseres propios para establecimiento de café. Razón, en la Granja Royal, Málaga, 2.

SE ARRIENDA un piso de moderna construcción, en los altos de la Confeitería de La Perla. Para verla y razón, en la portería de la misma casa.

SE ARRIENDA piso desde el día en la finca San Luis de Vista Hermosa. Razón, Farmacia Marín.

Haga patria

comprando un sombrero español en casa PADILLA CRESPO. Plaza de la República

SE ARRIENDA un piso en la calle Carbonell y Morand, núm. 26. Razón, en la misma casa.

ARRENDAMIENTO DE CHALET
Se hace desde el día de uno situado en la carretera del Brillante, con bonito jardín, cochera, agua de pite, etc. También se arrienda un departamento económico. Para verlo y tratar, Avenida de Canalejas, núm. 10.

SE ARRIENDA en la calle Tomás Conde núm. 6, piso principal independiente con instalación de agua, luz y cuarto de baño. Puede verse de dos a cuatro de la tarde. Razón: en la misma.

SE VENDE un dormitorio completo. Razón: A. Cervantes, 8.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temp. max. al sol y al aire libre.....	24°60
Id. id. a la sombra id. id.....	21°40
Id. mínima id. id. id.....	13°00
Id. media id. id. id.....	17°0
Oscilación.....	8°40
Agua de lluvia en milímetros.....	6°80
Agua evaporada en milímetros.....	1°80
Observaciones a las siete de la mañana	
Altura barométrica en mm. a 0°.....	757°60
Temperatura a la sombra.....	13°80
Id. de termómetro humedecido.....	13°60
Tensión del vapor.....	11°50
Humedad relativa.....	98°00
Estado del cielo.....	NEB
Dirección del viento.....	NE
Fuerza.....	Ventilina
Recorrido en 24 horas.....	103°00

FAMILIA CORDOBEA cede hospedaje en la calle Las Delicias, 21, sencillo, tercero izquierda próximo a la estación de Atocha, Madrid.

LIBRERIA DE OCAISION

Plaza de San Salvador, 26
Compra-venta y alquiler de libros a domicilio. Suscripciones al "Hogar y la Moda", "Labores" y "Lecturas".

ALMONEDA urgente de camas, diván, mesa estufa, mesa de centro, cubos, jarrones, muestra saliente, baño de chapa y varias cosas más. Avenida de Cervantes, 34, bajo derecha, (frente al fiato de la estación central).

GRAN OCAISION. Vendo Citroen C. 6, cerrado inmejorable, como nuevo. Para tratar, Venta San Francisco. Tel. 1452.

SE ARRIENDA la casa número 53 de la calle San Francisco. Horas de verla, de 3 a 4.

SE VENDE una casa en la calle Ancha de la Magdalena, compuesta de cuatro habitaciones, patio, segundo patio y pozo, en precio módico. Informaran: San Francisco, núm. 50, de 9 a 11 de la mañana.

CEBOLLAS de matanza. Se venden sobre vagón Alcolea. Para tratar, Antonio Guerra, Pedro López, núm. 8. Córdoba.

GUIA DEL TURISTA

Oficina de información del Patronato Nacional del Turismo, Gran Capitán, 11

En esta oficina se facilitan gratuitamente toda clase de datos a los viajeros de todas las nacionalidades, en español, inglés, francés e italiano.

Horas de oficina: Por la mañana, de nueve a una y por la tarde, de cuatro a siete. (Teléfono 1-2-0-5).

MONUMENTOS Y MUSEOS

La Mezquita-Catedral. Dentro de ella el Tesoro y los lugares reservados. Horas de visita, de siete a doce y de tres a seis. Entrada gratuita. Tesoro y lugares reservados, 300 pesetas.

Puente Romano. Castillo de la Calahorra. Puerta del Puente. El Triunfo. Puerta de San Jacinto.

Museo Arqueológico. Calle de Velázquez Bosco. De nueve a cinco. Entrada gratuita.

Museo de Bellas Artes, plaza del Potro. De ocho a cinco. Entrada gratuita.

Palacio del Marqués de Viana (Casa de Don Gome). De nueve a cinco. Gratificación voluntaria a los servidores que lo enseñen.

Sinagoga, calle Maimónides. De nueve a cinco.

IGLESIAS

San Pablo, Santa Marina, Carmen Calzado, San Miguel, San Lorenzo, Santa Marta.

LUGARES TIPICOS

Plaza del Potro, Plaza de los Dolores, Jardines de la Victoria.

BIBLIOTECAS

Municipal, Joaquín Costa. De nueve a dos.

Provincial, Pedro López, 7. De nueve a dos.

AYUNTAMIENTO

(Archivo y biblioteca) calle de Joaquín Costa. De nueve a dos.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Calle de Jesús María, 5.

TELEFONOS

Plaza de Cánovas.

POLICIA

Alfonso XIII, 18. (Teléfono 2-4-2-8).

TARIFAS DE CARRUAJES

Taxis, 0'50 y 0'60 pesetas kilómetro. Carruajes, 2'00 pesetas carrera y 4'00 pesetas hora.

EXCURSIONES INTERESANTES

Ruinas de Medina Azahara, Monasterio de San Jerónimo, Santa María de Trasierra, Castillo de Almodóvar, Huerta de los Arcos, las Ermitas, Santuarios de Linares y Santo Domingo.

HORARIOS DE TRENES

Estación Central
Expreso de Madrid, entrada a las 6'52, salida a las 23'50. Rápido de Madrid, entrada a las 18'39, salida a las 11'17. Correo de Madrid, entrada a las 12'40, salida a las 16'30. Rápido de Valencia, entrada a las 11'59, salida a las 17'36. Expreso de Sevilla, entrada a las 23'38, salida a las 7'07. Rápido de Sevilla, entrada a las 11'05, salida a las 13'49. Correos de Sevilla, entrada a las 15'55, salida a las 13'10. Omnibus de Sevilla, entrada a las 10'40, salida a las 7'30. Omnibus de Sevilla, entrada a las 21'40, salida a las 16'45. Expreso de Málaga y Algeciras entrada a las 23'55, salida a las 6'15. Rápido de Málaga y Algeciras, entrada a las 10'55, salida a las 18'55. Correo de Málaga, entrada a las 16'00, salida a las 13'15. Correo de Marchena, entrada a las 15'45, salida a las 13'25.

Estación de Ceceadilla

Correo de Belmez, entrada a las 10'30, salida a las 17'45. Mixto de Belmez, entrada a las 0'15, salida a las 5'05. Carreta de Belmez, entrada a las 20'35, salida a las 8'10.

AUTOBUSES

A Peñarroya-Pueblonuevo, a Castro del Rio, a la Carlota, a la Rambla, a Alcazarcejos, a Montoro, a Villa del Rio, a Ventas de Cardena, a Fernán-Núñez, a Pedro Abad, a el Carpio, a Alcolea, a Torres Cabrera, a Santa Cruzita, a Espejo, a Bujalance, a Cañete de las Torres, a Montemayor.

POR NO PODER atenderla su dueño se traspasa barbería próxima a la Puerta Gallegos. Precio módico. Razón: Tomás Gonde, número 7.

SE ARRIENDA un piso principal en la calle Carbonell y Morand, 22 (Cister) con ocho habitaciones y cuarto de baño. Para tratar, en la misma.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

BOLSA DE LA PROPIEDAD CASAS EN VENTA

Via, 15 (Cerro Muriano). Espejo, 1. Caldereros, 4. Pedro Muñoz, 2.

Cardenal Toledo, 11. Casa completa con garage y con agua de pite. Calle Arfe (frente a los jardines de la Agricultura), solar de 300 metros cuadrados.

ARRENDAMIENTOS

García Hernández, 35, completa o por pisos, amplia y con toda clase de servicios, 200 pesetas.

García Hernández, 35 duplicado, casa completa, 75 pesetas.

San Fernando, 120, dos pisos altos. Velázquez Bosco, 5, piso alto, 50 pesetas.

Torre San Nicolás 4, locales para oficinas.

Manriquez 5; dos pisos independientes con instalación de luz eléctrica y agua propia.

INFORMES:

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana (García Lovera, 6, bajo), de 9 a 2.

Si tienes un resfriado muy pertinaz y con tos es para sudar, amigo el Sello Santo el mejor.

SEÑORA respetable desea habitación independiente, con alcoba en sitio céntrico, casa tranquila y buena familia. Ofertas, a doña Carmen R. Millán, calle Mateo Inurria, 4 (antes Píleros).

SE ARRIENDA una casa en la calle Agustín Moreno, 112 y un piso bajo en Gran Capitán, 36 y se vende una cama antigua de nogal. Razón: Gran Capitán, núm. 36, pral. dcha.

PISO exterior principal se arrienda. Informes: Sánchez Peña, 1. droguería.

ALMONEDA

Una máquina de escribir Remington, una máquina de coser, un armario de dos lunas, una mesa con tarima, un espejo nuevo, una mesa centro nueva, seis sillas nuevas, una cama cuna de hierro nueva y una mesa de comedor nueva. Razón: Alonso de Burgos, 33.

CAFES TOSTADOS "ALFORENTE"

Nombre registrado
Reconocidos como insuperables
Si desea tomar buen café con aroma y de gusto excelente le interesa que mande por él a la Casa de Alfonso Lorente. Plaza de San Andrés. Teléfono 2-7-4-8.

SE VENDEN varios muebles en la lle Valladarez, número 6.

OCAISION.—Se vende pianola "Howard", con más de ochenta rollos. Un motor de gasolina de 3 1/2 H.P. Plantas.—Macetas.—Camas, etc. Sábana de Feria, 2 (Pabellones de Ingenieros).

SE ARRIENDA casa Rey Heredia. Razón: Avenida de Canalejas, 3.

SARNA (ROÑA)

Se curan cómodamente diez minutos, sin baño, con SU FURETO CABA LER

SE ARRIENDA un piso interior alegre, en la calle Victoriano Rivera (antes Plata) Razón: Plaza de Capuanas, número 46.

ARRENDAMIENTO. Desde el día 1 Enero próximo se hace de la hacienda olivar nombrada "San José", de este olivar y pago de Nuestra Señora de los Res. Informarán de su precio y condiciones, Sánchez de Feria, número 5.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 124.

HUEVOS

frescos y gordos, solo encontrará en "HUEVERIA DE SAN ALVARO" precios económicos. San Alvaro, 12. Servicio a domicilio, sin propina. Teléfono 1-7-9-8

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS.

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

FUNDADA EN EL AÑO 1864

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de Vales, Seguros contra accidentes del Trabajo y responsabilidad Civil, Seguros Marítimos,

SUBDIRECCIÓN PARA CÓRDOBA Y SU PROVINCIA

Plaza de Cánovas (esquina a Victoriano Rivera)

Edificio propiedad de la Compañía

LA MUTUAL LATINA

ASOCIACIONES DE AHORRO

FUNCIONA BAJO LA INSPECCION DEL ESTADO

TIENE SUS FIANZAS DEPOSITADAS

GRAN CAPITAN 25 CORDOBA

FOLLETON DEL "DIARIO DE CORDOBA,"

(50)

LOS GASTADORES

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR FENIMORE COOPER

VERSION CASTELLANA

ella,—no puedo explicar lo que siento. Doy gracias al cielo por haberme salvado tan milagrosamente.

Olivier se acercó a la entrada de la gruta y gritó:

—¡Benjamín! ¡Benjamín! ¿Dónde estás?

—¡Por aquí!—respondió una voz que parecía salir de las entrañas de la tierra.—Estoy estivoado en este agujero, donde hace un calor diabólico.

—Traednos un vaso de agua de la fuente.—dijo Olivier,—y echad en él un poco de vino.

—¡Qué mala bebida!—replicó el mayordomo ejecutando esta orden. Más valdría de rom de Jamaica, pero he apurado la botella de Billy-Kirby.

Diciendo esto, Benjamin Bomba, apareció sobre la roca trayendo en la mano la bebida solicitada. Todavía llevaba sobre su fisonomía la marca de sus excesos. Elisabeth tomó el vaso de manos de Olivier y después de haber bebido le hizo señal para que la dejara. Olivier se reu-

nió a Nathaniel, junto a Mohican, quien le dijo con dolor:

—Su hora ha llegado, amigo mío; lo veo en sus miradas; cuando un indio tiene el ojo fijo, es que sus pensamientos se dirigen hacia la tumba.

Olivier se preparaba a responderle cuando con grande asombro de todos se vió al señor Grant subir con trabajo la vertiente de la montaña. Olivier corrió a su encuentro y le ayudó a llegar al terraplén.

—¿Qué casualidad le trae entre nosotros?—le preguntó.

—Se me ha dicho que habían visto a mi hija por aquí—respondió el eclesiástico—me he puesto inmediatamente en camino y he encontrado a Luisa que me ha dado noticias de la señorita Temple. Venía a buscarla, y sin los perros de Nathaniel yo mismo hubiera perecido entre las llamas.

—¡Ah!—dijo Media de Cuero—no tenéis más que seguir a los perros; es muy buena su nariz, y su instinto

les guía con más seguridad que la razón humana.

—Así es—respondió el señor Grant; —me han conducido hasta aquí, y ¡Dios sea alabado! veo que todos estais buenos y en seguridad.

—Excepto uno—replicó el viejo cazador.—Jhon está lejos de encontrarse bueno, por que está a punto de arrojar su última ojeadita sobre la tierra.

—¡Es posible!—exclamó el ministro acercándose al moribundo con un piadoso respeto.—He presenciado demasiadas agonias para no conocer que la de este viejo guerrero toca a su término. A mí me consuela la pensar que este descendiente de una raza de paganos no ha echado fuera de sí la palabra divina en su juventud y en medio de las tentaciones mundanas. Jhon, ¿me entendéis? ¿Queréis en este momento supremo escuchar los rezos de la Iglesia?

El indio fijó sus ojos extraviados sobre su interlocutor, pero no le reconoció; se puso a cantar un himno fúnebre, y su voz se elevó por grados a las notas más altas de la escala.

—Yo voy a entrar en la tierra de los justos—decía en delaware.— Los Maquas que he muerto me servirán de escolta, y he muerto muchos. El Grande Espíritu me llama a los dichosos terrenos de caza.

—¿Qué dice, Media de Cuero?—preguntó el sacerdote con un interés tierno.—¿Canta las alabanzas del Redentor?

—No, son las suyas propias—respondió Nathaniel; —se envanece con sus hazañas, y no dice nada, por lo

demás, que no esté conforme con la verdad.

—Que el cielo le guarde de la presunción—dijo el señor Grant;—la humildad y el arrepentimiento son el sello del cristiano, y sin estos dos sentimientos, profundamente arraigados, toda esperanza de salvación es ilusoria. ¡Cómo! ¡Se alaba el mismo, cuando su alma y su cuerpo debían unirse para glorificar a su creador! Jhon, habéis sido escogido entre una multitud de pecadores y de paganos para oír la buena nueva. ¿Palpais ahora la nada del orgullo humano y los méritos de Nuestro Salvador?

El viejo jefe no se dignó mirar al ministro; pero prosiguió en voz baja:

—¿Quién puede decir que los Maquas han visto jamás la espalda de Mohican? ¿A qué Mingo ha perseguido sin alcanzarlo? ¿Qué enemigo le ha pedido hospitalidad sin recibirla? ¿Mohican ha mentido nunca? No, la verdad vivo en él. En su juventud combatía como verdadero guerrero. En su vejez gozaba de renombre por su prudencia; tenía su asiento en el Consejo, y sus palabras no eran arrojadas al aire.

—No entiendo su lenguaje—repuso el señor Grant.—¿Qué dice? ¿Ha abjurado del resto de idolatría? ¿Siente perder la vida?

—El sabe—respondió Nathaniel—que su fin está próximo; pero lejos de tener amor a la existencia la deja con una alegría sincera. Es viejo y cascado, y vosotros habéis hecho la caza tan rara y tan escasa, que Mohican no puede vivir de los productos de ella. Cree que va a partir a un país donde se junta lo selec-

to de su nación y donde encontrará gamos en abundancia. Es una perspectiva dichosa para un hombre cuyas manos apenas pueden trazar una cesta. Solo yo perderé algo con su muerte, y cuando no exista no tendré a qué quedar sobre la tierra.

—Es preciso procurar santificar su fin—repitió el señor Grant. Jhon he aquí el instante en que la idea que no habéis desechado de la mediación del Salvador puede verter un bálsamo saludable en las heridas de vuestra alma. No os ocupéis más de las acciones de vuestra juventud; depositad a los pies de Dios la carga de vuestros pecados y estad seguro que no os abandonará.

—Todo lo que vos digáis será muy cierto—contestó Nathaniel,— y vos tendréis la autoridad del Evangelio; pero no conseguireis nada de ese indio. No ha visto a los hermanos Moraves desde la última guerra, y es imposible impedir a un indígena que vuelva a sus primeras ideas. Todo lo mejor que podéis hacer es dejarle morir en paz; él es dichoso ahora; es la primera vez que lo es desde que los delaware han dejado el origen de su río para hundirse hacia el occidente.

—¡Ojo de Halcón!—dijo Mohican animado por la última chispa de la vida;—¡Ojo de Halcón! ¡Escuchais las palabras de vuestro hermano?

—¡Sí, Gruesa Serpiente!—respondió el cazador con emoción;—nosotros hemos vivido como hermanos, ¿qué tenéis que decirme?

—Ojo de Halcón, mis padres me llaman a los dichosos territorios de caza. El camino está libre y los ojos de Mohican se vuelven jóvenes. Yo miro, pero no veo más que hombres

blancos; allí no hay sino honrados valientes indios. Adiós, camarada, voy a reunirme con mis padres. Que el arco, el tomahawk, la pipa y los collares de Mohican sean depositados sobre su tumba; será de cuando parta y no tendrá tiempo de detenerse para buscarlos.

—¿Qué dice, Nathaniel?—preguntó el señor Grant con animación—¿guarda al fin las promesas del diador?

Las ideas religiosas del viejo cazador se habían debilitado en el desierto. Todavía creía en Dios y otra vida. Las últimas palabras su viejo compañero suscitaron en una emoción que contrajo los músculos de su rostro y le quitó un momento el uso de la palabra; por replicó:

—Jhon ha olvidado las lecciones de los Moraves; no tiene confianza en el Grande Espíritu de los salvajes; cree, como todos sus compatriotas, que va a volverse joven y cazará a su placer, durante toda eternidad. Yo quisiera poder participar de su opinión y figurarme encontrarla en el otro mundo de perros y mis carabinas. La idea de dejarlos para siempre hace que yo re con apego la vida y que no tenga la resignación que convendría mis sesenta y dos años.

—¡Que el Señor—dijo el ministro—guarde de semejar muerte a un hombre que ha recibido el bautismo!

Sin embargo, las sombrías nubes que se amontonaban en el horizonte habían llegado a reunirse en unas imponentes; el silencio solom que reinaba en los aires, presagaba un cambio saludable; las llama-

FERNÁNDEZ Y MUÑOZ (antes Canivell)

AVENIDA DE CANALEJAS, NUMERO 2.

CORDOBA TELEFONO 1528

Tuberías de gres
Tuberías semi-gres
Tuberías de cemento
Tejas planas
Tejas vidriadas
Urinaros
Yeso blanco
Yeso prieto
Escayola
Mosáicos